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ABSTRAK
Abstrak berbahasa Indonesia ditulis menggunakan Garamond 12pt. Jarak antarbaris 1 spasi. Maksimal 200 kata, tidak memuat daftar pustaka dan tidak mencantumkan angka, singkatan, akronim, atau pengukuran kecuali penting. Abstrak harus dimulai dengan pengantar yang jelas dengan dua atau tiga kalimat menyebutkan mengenai latar belakang riset. Kemudian nyatakan secara umum, permasalahan yang mendasari penelitian. Hasil penelitian atau sinopsis yang secara langsung menjawab masalah-masalah dari penelitian. Berikan satu atau dua kalimat untuk membahas temuan atau prospektif. Abstrak Bahasa Indonesia dan Bahasa Inggris harus tersaji dalam satu halaman penuh tanpa berpindah halaman.
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PERNYATAAN KUNCI 
· Pernyataan Kunci, Maksimal 150 kata. Pernyataan kunci berisi konteks masalah dan urgensinya. Bagian ini ditulis dalam bentuk pointers.
· Pernyataan Kunci yang dicantumkan merupakan kesimpulan kajian bukan pernyataan dari pustaka atau sumber lainnya.
· Pernyataan Kunci yang dicantumkan harus disajikan secara singkat, lugas, padat dan jelas.

rekomendasi kebijakan
Rekomendasi Kebijakan, maksimal 150 kata. Rekomendasi kebijakan berisi pesan yang disampaikan kepada pengambil kebijakan atau stakeholders berdasarkan hasil penelitian, yang secara nyata berdampak untuk peningkatan pembangunan ekonomi, ekologi (lingkungan) dan sosial budaya masyarakat. Bagian ini ditulis dalam beberapa paragraf.

pendahuluan
Pendahuluan berisi latar belakang dan tujuan artikel. Bagian ini ditulis untuk menjelaskan pentingnya kajian yang dilakukan. 
Pendahuluan sebaiknya diiringi dengan dukungan pustaka termutakhir, yakni kurang dari 5 (lima) tahun terakhir dan bersumber dari pustaka primer (jurnal nasional/internasional).

SITUASI TERKINI
Situasi Terkini terhadap isu yang dibahas. Penyajian berupa data riset dan fakta terkini, diutamakan menyajikan data dan informasi dari riset sendiri atau sinopis. Situasi terkini disajikan dengan menggunakan grafik, foto dan grafis yang jelas dan dapat dibaca.

METODE PENELITIAN
Metode Penelitian, berisi antara lain: waktu dan tempat penelitian, kerangka logis, metode teknik pengambilan data, dan atau informasi lain yang dianggap penting.
Tabel dituliskan di tengah atau di akhir setiap teks deskripsi hasil/perolehan penelitian. Bila lebar tabel tidak cukup ditulis dalam setengah halaman, maka dapat ditulis satu halaman penuh. Judul tabel ditulis dari kiri rata tengah, semua kata diawali huruf besar, kecuali kata sambung. Kalau lebih dari satu baris dituliskan dalam spasi tunggal. Sebagai contoh dapat dilihat pada Tabel 1. 
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Gambar 1. Contoh Gambar Grafik.

ANALISIS DAN ALTERNATIF SOLUSI/PENANGANAN
Menyajikan uraian masalah atau penanganan maupun kritik dan opsi–opsi kebijakan berdasarkan data dan informasi terkini.
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Pelaksanaan	Penyelesaian 
Kegiatan	Pengkomunikasian 
Hasil	37.5	30	47.5	43.5	Tahapan Kegiatan
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